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ASSEMBLÉE NATIONALE
10ème législature

Calcul des pensions
Question écrite n° 43679

Texte de la question

M. Georges Sarre appelle l'attention de M. le ministre du travail et des affaires sociales sur les disparites
qu'entraine la reference aux meilleures annees cotisees pour le calcul des retraites, lorsque le beneficiaire
releve de plusieurs regimes differents. Ainsi, un assure social verra prendre en consideration par la CNAVTS les
quatorze meilleures annees de son activite salariee - qui peuvent correspondre a la totalite de sa carriere
salariee - les douze meilleures annees au titre de regime des artisans, ce qui peut correspondre a la totalite de
sa carriere artisanale, voire aux annees d'activites commercantes, etc. En cas de diversite de regime, les
annees cotisees de reference s'additionnent, regime par regime. Loin de prendre alors en compte les meilleures
annees, ce systeme aboutit a tenir compte de la quasi-totalite des annees d'activite, y compris les trimestres de
chomage, valides mais representes par un salaire nul, ou les trimestres gratuits valides mais sans equivalent de
salaire mentionne. Cette pratique aboutit a des injustices. C'est pourquoi, il lui demande s'il n'entend pas inviter
les differents regimes a harmoniser, en cas de carriere accomplie sous l'empire de differents regimes, la regle
de nombre des meilleures annees prise en compte. Le regime comptabilisant le plus grand nombre d'annuites
determinerait la base de calcul de la pension, valable pour tous les autres regimes intervenant dans la carriere.

Texte de la réponse

Chaque regime procede a la liquidation d'une pension de retraite compte tenu de ses regles propres et
notamment des salaires soumis a cotisations durant l'affiliation a chacun d'entre eux, ainsi que des periodes
d'assurance correspondantes. Il est ainsi vrai que pour les assures relevant de plusieurs regimes de retraite
chaque caisse calculera le montant de la pension allouee sur la base des salaires des meilleures annees dans
chacun des regimes. Il serait en effet peu logique et guere contributif de calculer une pension de retraite au titre
d'un regime sur la base de salaires et de cotisations payes dans un autre regime. La personne titulaire de
plusieurs avantages de vieillesse n'est pas pour autant desavantagee par rapport a celle qui ne releve que d'un
seul regime de retraite. En effet, dans le cas de pension relevant d'un seul regime, la duree d'assurance est
obligatoirement ecretee a 150 trimestres meme si l'assure en totalise beaucoup plus. En revanche, dans le cas
de pensions multiples tous les trimestres d'assurance sont pris en compte. Chaque regime liquidant une pension
en fonction des trimestres lui incombant, il en resulte pour l'assure, par totalisation, une duree d'assurance qui
peut etre superieure a 150 trimestres. Une enquete recente a ainsi montre que de nombreux pluripensionnes
justifiaient de plus de 160 trimestres d'assurance et qu'une partie totalisait meme plus de 180, voire 200
trimestres. D'autre part, le taux permettant de calculer la pension d'un assure dans chaque regime est fonction
de la duree d'assurance et de periodes reconnues equivalentes (PRE) tous regimes de retraite de base
confondus et non des seuls trimestres cotises dans chaque regime. Ceci permet a un polypensionne de maniere
tres avantageuse de beneficier du taux maximum pour chacune de ses pensions alors que sa carriere, dans
chacun de ses regimes d'affiliation, a pu etre tres modeste. En toute logique, un calcul du salaire annuel moyen
au prorata temporis des annees d'activite dans chacun des regimes d'affiliation justifierait de la meme facon un
calcul du taux sur la base des seuls trimestres cotises dans chaque regime. On ne peut des lors considerer que
la situation des personnes ayant cotise a plusieurs regimes soit penalisante.
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